
ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 331.56:343.92

Социально-экономическое состояние страны: анализ уровня безработицы и преступности

Бодько Владислава Дмитриевна,

преподаватель кафедры тылового обеспечения уголовно-исполнительной системы,
ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний».

Россия, г. Рязань.

E-mail: bodko.vd@mail.ru

ORCID: 0009-0009-8884-1384

Поспелова Виктория Сергеевна,

курсант 423-й группы экономического факультета,

ФКОУ ВО «Академия права и управления Федеральной службы исполнения наказаний».

Россия, г. Рязань.

E-mail: viktoriazirenko@gmail.com

Аннотация. В данной статье проводится изучение состояния экономики страны в контексте уровня безработицы и преступности. Рассматриваются статистические данные разных регионов и временные промежутки. На основании этих показателей выявляются основные тенденции и взаимосвязи между двумя проблемными явлениями, отмечаются причины и их влияние на социальное и экономическое развитие страны. А также рассматриваются возможные стратегии и меры для улучшения ситуации и обеспечения безопасности населения.

Ключевые слова: безработица, преступность, статистика, трудоспособное население, рынок труда, мобилизация.

Вопросы, посвящённые безработице, без перерыва изучаются всеми странами. Это связано с тем, что безработица – это явление, которое подвергается постоянному изменению. Оно характеризуется тем, что трудоспособное население ввиду ряда причин не может найти работу и закрепиться на рынке труда [3, с. 23–34]. От уровня безработицы зависят качество жизни населения, интенсивность эмиграционных процессов и уровень преступности в обществе.

Для нашей страны уровень безработицы также является особо значимым показателем. Ведь за последние 4 года в Российской Федерации произошли крупные события, которые затронули различные сферы общественной жизни. Началом этому послужило массовое распространение коронавирусной инфекции (COVID-19), затем – начало специальной военной операции (далее – СВО). По причине этого из России стали уходить зарубежные компании, что привело к закрытию многих предприятий и резкому падению объемов производства. Однако в начале 2023 года Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин сказал: «Уровень безработицы в стране рекордно низкий – 3,6 %». Казалось бы, в такой ситуации число работающих людей должно уменьшиться, но их количество остается стабильным, однако процент безработных неуклонно снижается. Об этом свидетельствуют данные Федеральной службы государственной статистики на 15 марта 2024 года (таблица 1) [5].

Таблица 1

Численность занятых в возрасте 15–72 лет по субъектам Российской Федерации
к 2024 году, тыс. человек

	октябрь – декабрь 2020 г.	октябрь – декабрь 2021 г.	октябрь – декабрь 2022 г.	октябрь – декабрь 2023 г.
Российская Федерация	70463,714	72212,534	72099,883	74022,953
Центральный федеральный округ	20280,827	20625,558	20456,865	21220,861
Северо-Западный федеральный округ	7046,48	7234,58	7263,814	7376,924
Южный федеральный округ	7668,886	7851,527	7878,541	8309,947
Северо-Кавказский федеральный округ	3895,575	4151,252	4233,339	4391,029
Приволжский федеральный округ	13924,9	14231,5	14217,8	14441,5
Уральский федеральный округ	5916,12	6041,17	6015,865	6212,987
Сибирский федеральный округ	7776,324	8075,677	8042,857	8069,991
Дальневосточный федеральный округ	3954,6	4001,3	3990,8	3999,7

В ходе исследования выше представленные данные восьми федеральных округов подверглись анализу, и мы сделали следующие выводы. Численность занятых в Российской Федерации с 2021 года по 2022 год в рассмотренных субъектах показывала значительное уменьшение ввиду пандемии, в 2024 году происходит увеличение численного показателя и стремление выйти к постоянному числу. Для рассмотрения всех вопросов статьи необходимо структурно проанализировать уровень безработицы, как показатель, совместно идущий с уровнем занятости (таблица 2) [5]. В связи с существующими тенденциями нам необходимо раскрыть тот факт, что человек, лишенный возможности достигать целей собственного обеспечения и благополучия правомерными средствами, рискует совершить преступление.

Преступность также является важным показателем социально-экономического благополучия страны. Высокий уровень преступности свидетельствует о недостаточной эффективности работы правоохранительных органов, а также о наличии экономических, социальных и культурных проблем в обществе [4, с. 133].

Таблица 2

Численность безработных в возрасте 15–72 лет по субъектам
Российской Федерации, тыс. человек

	октябрь – декабрь 2020 г.	октябрь – декабрь 2021 г.	октябрь – декабрь 2022 г.	октябрь – декабрь 2023 г.
Российская Федерация	4579,516	3233	2802,938	2245,21
Центральный федеральный округ	941,724	662,238	608,308	502,027
Северо-Западный федеральный округ	414,588	249,777	246,034	188,213
Южный федеральный округ	506,849	395,001	305,536	231,246
Северо-Кавказский федеральный округ	678,933	507,805	484,125	468,161
Приволжский федеральный округ	769,2	538,7	453,5	311,6
Уральский федеральный округ	360,31	226,232	187,471	148,541
Сибирский федеральный округ	628,297	422,348	341,279	245,031

Дальневосточный федеральный округ	279,7	230,9	176,7	150,4
-----------------------------------	-------	-------	-------	-------

Наблюдая за прямой численности безработных, видно следующее: уровень безработицы в России в 2022 году демонстрировал скачкообразное резкое снижение. Особенно ярко это прослеживается в Центральном, Сибирском и Южном федеральных округах [5]. В этом же году Правительство начали осуществлять мероприятия для поддержания экономического роста и увеличения числа рабочих мест. Меры поддержки предпринимательства, снижение налоговых ставок, инвестиции в основные секторы экономики. Эти действия способствовали увеличению занятости в стране. Тем самым мы видим, что число безработных постепенно сократилось только к 2024 году. В 2024 году Министерство экономического развития России оценивает текущую ситуацию как положительную и устойчивую.

Рассмотрим данный вопрос с точки зрения начала Специальной военной операции, когда небольшая часть населения покинула страну, переехав в другие государства, а другая часть пошла добровольцами или призвалась по мобилизации. Согласно статистическим сведениям, число людей в процентах, мигрировавших до 2022 года, и людей, мигрировавших по причине начала СВО, примерно одинаково, различие между ними минимально. А та часть населения, которая была мобилизована или ушла добровольцами, «юридически» места работы для подсчета коэффициента не потеряла [2, с. 16]. Всё дело в том, что люди были трудоустроены в армию официально по контрактам. Следовательно, занятость населения не уменьшилась. В некоторых регионах СВО способствовало повышению уровня официального трудоустройства (получение социальных гарантий и выплат).

По данным журнала «Тинькофф: журнал про ваши деньги»: «В России в октябре и ноябре 2023 года зафиксирован минимальный за всю историю наблюдений показатель безработицы – 2,9 %» [6]. Это значит, что из 1000 трудоспособных людей, всего 29 являются безработными. Существенно, что снижение уровня безработицы последовательно и непрерывно, иллюстрируется это тем фактом, что большая часть трудящихся мигрантов не прерывают свою работу, предпочитая продолжать трудиться удаленно с помощью сети Интернет, тем самым сохраняя рекордно низкий уровень безработицы.

Кроме того, трудоспособные граждане, не желающие попасть под мобилизацию, более охотно начали оформляться на официальное трудоустройство. Работодатели также были обеспокоены потерей сотрудников, что привело к увеличению продолжительности рабочей недели с 37,8 до 38,1 часов.

В январе 2023 года количество нетрудоустроенных лиц составило 2,7 миллиона человек, что составляет 3,6 % от общего числа работающей популяции. Это значение на 600 тысяч человек меньше, чем годом ранее. В то же время количество занятых достигло отметки в 72,9 миллиона человек, что на 1,9 % превышает прошлогодние показатели. В результате общее число работающей силы (включая работающих и безработных) выросло до 75,6 миллиона человек, являясь наивысшим значением с декабря 2020 года, когда оно составляло 75,7 миллиона.

Обратимся к официальному сайту Генеральной прокуратуры Российской Федерации. В течение 2023 года прокурорский надзор обеспечивал соблюдение законности во всех секторах российской экономики. В результате было предотвращено 625 тысяч нарушений. Среди них: 84 тысячи нарушений законодательства о государственном бюджете, 62 тысячи – земельного законодательства и 22 тысячи – налогового. Однако успешное экономическое развитие страны также зависит от предпринимательской инициативы. На сегодняшний момент мы наблюдаем общую позитивную динамику отклонения внеплановых мер (63 %). В связи с расширением применения риск-ориентированного подхода, число проверок, одобренных прокурорами, фактически возросло на 1,5 тыс. (с 12,2 до 13,7 тыс.). Поэтому, с

привлечением представителей бизнеса и экспертов, будет дополнительно изучено обоснование всех установленных критериев риска [7].

Рассмотрев связь между безработицей и преступностью, перейдем к другому важному вопросу – связи между безработицей и преступностью и мерам предупреждения преступлений. Безработица создает условия для преступности, так как у людей нет других источников дохода. Чтобы снизить уровень преступности, связанной с безработицей, необходимо осуществлять ряд мероприятий по снижению безработицы, такие как создание рабочих мест, обучение и переподготовка безработных.

Помимо них существуют специальные криминологические меры. Они отличаются от общесоциальных мероприятий своим специализированным назначением и целями, имея в виду решение профилактических задач, которые составляют их основное содержание. Процесс исследования включал опрос и интервьюирование сотрудников органов внутренних дел как органов, в компетенции которых предотвращение и пресечение преступлений, выявление причин и условий, а также преподавателей Академии ФСИН России.

В большинстве опрошенных выделяли такие меры как: создание условий для обучения и повышения квалификации безработных или переквалификация; помощь частным и государственным организациям, занимающимся этим вопросом; социальная поддержка уязвимых слоев населения (Постановление Правительства Российской Федерации от 14 ноября 2022 г. № 2046 «О размерах минимальной и максимальной величин пособия по безработице на 2023 год»); осуществление мер по поддержанию экономической стабильности; формирование государством новых рабочих мест [1].

Таким образом, на основании представленной официальной информации и статистических данных мы смогли прийти к выводу, что социально-экономическое положение страны является комплексным показателем, отражающим уровень развития и стабильности государства. В данной статье был проведен анализ уровня безработицы и преступности, как двух ключевых показателей социально-экономического состояния страны.

В целом, резюмируя уровень безработицы и преступности, можно сделать вывод о том, что социально-экономическое благополучие страны находится на достаточно высоком уровне в сравнении с предыдущими годами. Данный показатель снизился в связи с пандемией коронавируса в 2020 году – начале 2022 года. Начиная с 2022 года и по настоящее время занятость населения растет. СВО по состоянию на октябрь 2023 года лишь снизила показатель до 2,9 % согласно данным Росстата [5]. В итоге мы определили, что уровень безработицы в ближайшей и долгосрочной перспективах будет подвержен более сильному воздействию со стороны демографического кризиса, а не пандемии и СВО.

В части нестабильности занятости и криминальной активности можно говорить о существовании положительной связи между уровнем безработицы и преступности, но это не означает, что данный фактор является определяющим. Противоправное поведение имеет более глубокие мотивы.

Список литературы

1. Постановление Правительства РФ от 14 ноября 2022 г. № 2046 «О размерах минимальной и максимальной величин пособия по безработице на 2023 год».
2. Голубятникова Г.С. Современная торговля: технологии и разрушения. М.: Academia, 2020. 493 с.
3. Лунеев, В. В. Преступность XX века: мировые, региональные и российские тенденции: монография / В. В. Лунеев. – 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Норма,

2021. – 912 с. - ISBN 978-5-16-107195-3. - Текст: электронный. – URL: <https://znanium.com/catalog/product/1091219> (дата обращения: 25.03.2024). – Режим доступа: по подписке.

4. Писсаридес, К. А. Теория равновесной безработицы: монография / К. А. Писсаридес; под ред. А. А. Кудрявцева; пер. с англ. Н. В. Габенова. - Санкт-Петербург: СПбГУ, 2019. – 292 с. - ISBN 978-5-288-05840-0. – Текст: электронный. - URL: <https://znanium.com/catalog/product/1244175> (дата обращения: 25.03.2024). – Режим доступа: по подписке.

5. Федеральная служба государственной статистики «Росстат»: официальный сайт. – URL: <https://rosstat.gov.ru/> (дата обращения: 20.03.2024).

6. «Тинькофф: журнал про ваши деньги» официальный сайт. – URL: <https://journal.tinkoff.ru/> (дата обращения: 17.03.2024).

7. Генеральная прокуратура Российской Федерации: официальный сайт. – URL: <https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/mass-media/news?item=89251489> (дата обращения: 20.03.2024).